

ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ РОССИИ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ: АНАТОМИЯ САМОИЗОЛЯЦИИ, ГЛОБАЛЬНЫЙ ЛОКДАУН И ОНЛАЙН-БУДУЩЕЕ

*Л. В. ПОНОМАРЕНКО, кандидат экономических наук, доцент кафедры мировой экономики и менеджмента, Кубанский государственный университет
e-mail: ludashka86@mail.ru*

Аннотация

В статье рассмотрены теоретико-методологические мнения и суждения относительно экономического развития России в условиях пандемии, влияния всеобщей самоизоляции на различные сферы деятельности и онлайн-будущее мира. Проанализированы научные исследования и труды, выполненные участниками Международной научно-практической конференции «Экономическое развитие России в условиях пандемии: анатомия самоизоляции, глобальный локдаун и онлайн-будущее». Аргументирован вывод о необходимости расширения научных изысканий в заявленной области знания.

Ключевые слова: экономика России, пандемия, самоизоляция, локдаун, онлайн-будущее, санкции, инновационные системы, мировая экономика.

DOI: 10.31429/2224042X_2021_64_104

Пандемия COVID-19, начавшаяся в марте 2020 г., оказала большое влияние на разные сферы деятельности и процессы, в том числе на цифровизацию, значительно ускорив ее во всех секторах экономики. В современных условиях компаний, занимающиеся цифровыми технологиями и платформами, имеют все большее значение, становясь ключевыми субъектами инфраструктуры. Среди подобных предприятий особое место занимают компании электронной коммерции. Если взять в целом мировую экономику, то в 2020 г. она сократилась на 4,3 %. В стоимостном выражении потери мировой экономики превысили \$3,5 трлн. Это падение более чем в два с половиной раза больше, чем во время последнего глобального экономического кризиса 2008 г. Обвал мировой экономики фактически сопоставим с ее потерями во врем-

я Великой депрессии и двух мировых войн. Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш отметил в своем выступлении, что пандемия коронавируса вызвала мировой экономический кризис, который стал наихудшим за последнее столетие.

В связи с пандемией от ограничений в сфере международной торговли, транспорта и прочих видов мобильности и бизнеса в большей степени страдают страны, глубже интегрированные в мировые цепочки поставок и производства продукции. Причем падение экономик по группам стран отличается в зависимости от уровня их развития. Развитые страны пострадали во время пандемии более ощутимо, в среднем сокращение этой группы стран в прошлом году составило 5,6 %. Падение темпов роста произошло во время карантинных мер из-за необходимых остановок на производстве товаров и в сфере услуг. В то же время у развивающихся стран наблюдалось менее существенное сокращение темпов экономического роста — в среднем на 2,5 %.

В Кубанском государственном университете с 19 по 22 апреля 2021 г. прошла Международная научно-практическая конференция «Экономическое развитие России в условиях пандемии: анатомия самоизоляции, глобальный локдаун и онлайн будущее», в рамках которой ученые из разных стран и городов России провели дискуссии по поводу вывозов и угроз, возникших в результате пандемии. На ней была представлена актуальная информация о состоянии модели экономики России и других стран, о тенденциях их дальнейшего развития в период пандемии в форме диалога между представителями научно-педагогиче-

ской, предпринимательской сфер, органами власти и общества.

Конференция привлекла внимание ученых, занимающихся гуманитарными и социальными исследованиями в зарубежной и отечественной науке; преподавателей, аспирантов, магистрантов российских и зарубежных вузов; представителей органов государственной власти и местного самоуправления, общественных организаций, руководителей организаций, учреждений из России и других стран, таких как: Азербайджан, Республика Беларусь, Великобритания, Казахстан, Китайская Народная Республика, Польша, Эстония, Киргизская Республика, Узбекистан. Участниками конференции были представители более чем из 40 городов России: Белгорода, Брянска, Владикавказа, Владимира, Волгограда, Екатеринбурга, Иванова, Ижевска, Казани, Кемерова, Костромы, Краснодара, Липецка, Майкопа, Москвы, Новороссийска, Орла, Оренбурга, Перми, Пятигорска, Ростова-на-Дону, Санкт-Петербурга, Саратова, Сочи, Ставрополя и др. Общее количество участников составило более 300 чел. и по результатам научных дискуссий было опубликовано более 200 статей.

Программа конференции началась с пленарного заседания, которое открыл Игорь Викторович Шевченко, доктор экономических наук, профессор, декан экономического факультета Кубанского государственного университета. Он отметил, что мировая экономика будет восстанавливать неравномерно. Одни отрасли и сектора будут развиваться более динамично, другие, возможно, претерпят существенные изменения. Положительные тренды будут иметь компании, которые успешно удержались во время пандемии, обеспечивали работу своим сотрудникам, образование и в целом ежедневное полноценное функционирование. К ним относятся технологические и ИТ-компании, отдельные сегменты ритейла, интернет-поставки и торговля.

Гао Тяньмин — директор Центра исследований России Харбинского инженерного университета из Китайской Народной Респ

публики в своем докладе рассмотрел трансформацию экономики КНР на этапе коронавирусной пандемии. Он отметил, что российско-китайские связи в последние годы растут и развиваются, однако пандемия оказалась серьезное негативное влияние не только на экономики обеих стран, но и на возможности и интенсивность межгосударственного взаимодействия. Основное конкурентное преимущество Китая — это емкий внутренний рынок, именно оно и было задействовано в полной мере в восстановлении экономики. Как отмечает учёный, руководство Китая еще до пандемии сделало акцент на национальном экономическом развитии за счет внутреннего рынка, что оказалось крайне эффективным в экстренной ситуации.

Василий Ерохин — доцент Школы экономики и менеджмента Харбинского инженерного университета Китайской Народной Республики, адъюнкт-профессор по макроэкономике, микроэкономике и истории экономической мысли Университета Ки-Уэста из штата Флорида в США поделился своими мыслями и исследованиями в докладе на тему «Эффекты торгового соглашения между США и Китаем для двусторонней торговли продовольствием в период пандемии». Так, эффектом от торгового соглашения стали: торговля продовольствием — 4 % общего товарооборота между США и Китаем, Китаем выполнены 50 из 57 условий соглашения на начало IV квартала 2020 г., число разрешенных поставщиков из США — 4 000 (в 2019 г. — 1 500), Китаем открыт рынок для поставок из США мяса птицы, пересмотрены требования по безопасности молочной продукции и признаны стандарты качества США. Итогом 2020 г. стало: увеличение закупок Китаем соевых бобов, кукурузы, мяса; облегчение ввоза в Китай ячменя, кормовых культур, плодовоощной продукции; рост импорта продовольствия из США и выравнивание торгового баланса.

Кантороева Гулзат Кантороевна, доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой банковского дела Киргизского национального университета имени Жусупа

Баласагына представила доклад: «Влияние пандемии коронавируса COVID-19 на экономику Киргизии: последствия и тренды развития». Кризис, вызванный распространением коронавируса, оказал значимое влияние на состояние и тенденции развития социально-экономической ситуации и политических процессов в Киргизской Республике. Экономика Киргизии испытывает самый сильный спад за четверть века со всеми вытекающими последствиями: резкий рост госдолга, рекордный дефицит, высокая инфляция. В 2021—2023 гг. эффективная реализация предложенных мер и экономическая политика в ключевых документах Правительства обеспечат макроэкономическую стабильность в стране и наличие положительной динамики экономического роста, которая будет сохраняться во всех отраслях экономики, формирующих ВВП страны. Правительством при необходимости будет создана система мер, которая направлена на снижение возможного шокового влияния на экономику отрицательных процессов и дисбалансов, связанных с ухудшением мировой конъюнктуры. Отмечено, что важными условиями реализации прогнозируемых целевых показателей на среднесрочный период представляется сохранение политической стабильности, вливание в сектор экономики планируемых объемов инвестиций, а также принятие мер для нейтрализации действующих на экономику внутренних и внешних шоков.

Адильчайев Рустем Турсынбаевич, кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой экономики Каракалпакского государственного университета им. Бердаха Узбекистана в своем докладе «Экономика Республики Узбекистан в условиях пандемии COVID-19: состояние и перспективы развития» отметил что на рост цен в республике могут оказывать влияние различные факторы: повышение цен на продовольственные товары на мировом рынке в 2020—2022 гг.; превышение импорта над экспортом приведет к отрицательному сальдо по счету текущих операций и ослабит еще больше национальную валюту; усиление протекционистской

политики и рост тарифов как со стороны Республики Узбекистан, так и со стороны экспортирующих свою продукцию государств; увеличение цен энергетических ресурсов отразится на себестоимости товаров; сезонное сокращение предложения сельскохозяйственной продукции, увеличение кредитования и его нецелевое использование, необоснованный рост совокупного спроса и другие факторы. Для смягчения последствий пандемии и развития экономики в 2021—2022 гг. необходимо продолжать реализовывать адресную социальную политику, создавать новые рабочие места за счет развития производственной и непроизводственной сферы, не увеличивать бремя государственного долга, проводить стимулирующую фискальную политику.

Людмила Анфимовна Воронина, доктор экономических наук, профессор кафедры мировой экономики и менеджмента Кубанского государственного университета представила исследование на тему «Основные тенденции изменения потребительского поведения в условиях пандемии». Потребительское поведение — динамический, сложный процесс вступления потребителя во взаимоотношения с брендом или компанией, однако, если не будут затронуты аспекты его первоочередных мотивов и технологических особенностей проявления тех или иных аспектов поведения, с интеграцией междисциплинарного подхода, включающего экономические, психологические, а иногда и физиологические компоненты (нейромаркетинг), то будет просто невозможно соответствовать реалиям современного мира.

Марина Леонидовна Зеленкевич, кандидат экономических наук, доцент, заведующая кафедрой управления финансами и недвижимостью Института бизнеса Белорусского государственного университета выступила с докладом «Система управления знаниями как инструмент развития организации в экстремальных ситуациях». Определение приоритетных направлений формирования интеллектуального капитала зависит от сферы деятельности организации. Так, наибольшее значение человеческий капитал имеет

в организациях, успех которых зависит от уникальных личностных компетенций сотрудников (хирурги, парикмахеры, тьютеры и т. д.). Структурный капитал приобретает приоритетное значение для организаций, предоставляющих на рынок уникальный продукт, защищенный патентами (к примеру, это ИТ-компании). Потребительский капитал более важен для компаний, чья задача — это захват рынка (производство продуктов питания, одежды и т. п.). Что же касается инфраструктурного капитала, то он имеет важное значение для любых организаций, так как представляет собой особую среду, «воздух» для формирования всех остальных компонентов интеллектуального капитала. Следует отметить, что в экстремальных ситуациях система управления знаниями в организациях становится эффективным способом снижения внутренних и внешних рисков. Создание СУЗ является приоритетом для любой организации, причем, в зависимости от характера деятельности, ее формирование целесообразно начинать с выявления и реализации базового компонента интеллектуального капитала.

Матти Раудярв, профессор Тартуского университета из Эстонии представил доклад «Пандемия — ситуация в Эстонии: экономика и экономическая политика». Он отметил, что даже если коронавирус удастся взять под контроль и / или люди научатся с ним жить, восстановление все равно будет сложным, поскольку нормы сбережений будут расти, а быстрое возвращение к нынешним моделям потребления не представляется реалистичным. На фоне общей ситуации в Эстонии значительно вырос объем интернет-торговли или электронной торговли, также увеличилось количество людей, работающих на дому, т. е. так называемых домашних офисов. Такая ситуация (продолжение и даже расширение работы в домашних офисах) считается устойчивой и многообещающей, несмотря на то что с момента появления домашних офисов число несчастных случаев на домашних кухнях увеличилось вдвое. Ситуация непростая, но ее однозначно можно решить путем целенаправленной и кропотливой работы.

Эва Бояр, доктор экономических наук, профессор, заведующая кафедрой менеджмента Люблинского технологического университета из Польши выступила с исследованием на тему «Challenges for Health Care System at the time of COVID-19 pandemic. Example of The Lublin Region-Poland» («Проблемы для системы здравоохранения во время пандемии COVID-19. Пример Люблинской области — Польша»). Глобальный кризис и связанные с ним проблемы необходимо решать на мировом уровне. Однако для этого требуются долгостоящие научные исследования, массовое производство эффективных лекарств, вакцин и другого медицинского оборудования, например респираторов. Затем эти товары должны быть эффективно перераспределены, что, в свою очередь, порождает спрос на формирование хорошо организованных каналов логистики и распределения. Чтобы эти усилия были эффективными и продуктивными, они также должны дополняться хорошо организованными действиями, предпринимаемыми на местном уровне, например, эффективным использованием имеющихся человеческих ресурсов, медицинских учреждений и оборудования. Правильная подготовка медицинского персонала и менеджеров служб здравоохранения на случай кризисов (обучение устойчивости к стрессу, стратегическому мышлению, а также, возможно, катастрофическому мышлению). Из-за отсутствия буферов безопасности между организациями и неопределенности операционной среды предприятия и другие организации с высоким уровнем эффективности управления не могут опираться исключительно на оптимизацию затрат. Так, в условиях кризиса у предприятия или организации нет возможности диверсифицировать направления деятельности. Это можно увидеть, наблюдая за работой предприятий и учреждений здравоохранения. Следует отойти от общепринятого подхода оптимизации и вернуть учреждениям здравоохранения структурную гибкость и систему резервов.

Алан Сангстер, PhD (доктор наук), профессор Университета Абердин из Велико-

британия поделился своими мыслями и исследованиями в докладе на тему: «Education in the time of COVID-19: New Realities and Expectations» («Образование в эпоху COVID-19: новая реальность и ожидания»). Ученый отметил, что есть две вещи, которые необходимо сделать: 1) преподаватели должны быть обучены тому, как взаимодействовать со студентами в среде после COVID; 2) студенты в начале учебы в университете также должны пройти подготовку. И это не тривиальная тренировка. Это должно быть обучение, которое они считают важным, требующим серьезной оценки, поэтому они должны серьезно к нему относиться. И если преподаватели и студенты будут обучены, образование в послепандемийный период должно быть более успешным, чем вовремя COVID, и, кто знает, может быть, даже более успешным, чем до COVID.

По окончании пленарного заседания конференция продолжилась выступлениями в секциях, участники которых активно обсуждали наиболее актуальные проблемы и перспективы развития профессионального образования в цифровой среде, оптимизационное конфигурирование поведенческих траекторий и компетенций управленческих и функциональных кадров в критических ситуациях, развитие мировой экономики в период пандемии и цифровой трансформации, влияние пандемии на изменение технологий менедж-

мента современных компаний, вызовы современности и стратегия развития в условиях новой реальности.

По итогам работы конференции был сформулирован ряд теоретико-методологических выводов и практических рекомендаций, которые были опубликованы в сборнике научных трудов. Участники конференции предложили ряд актуальных и инновационных моделей, описывающих синергию экономики и экосистемы, и выделили институциональные особенности и внешнеэкономические аспекты экономики в условиях новой реальности.

Подводя итоги мероприятия, председатель организационного комитета конференции Игорь Викторович Шевченко, доктор экономических наук, профессор, декан экономического факультета Кубанского государственного университета, поблагодарил всех выступающих, участников и партнеров конференции за плодотворную совместную работу и конструктивный диалог.

Таким образом, пандемия COVID-19 стала одним из катаклизмов, несомненно, оказавших значительное влияние на хозяйствующие субъекты и мировую экономику целом. Прошло полтора года с тех пор, как мир столкнулся с коронавирусом. Вызов оказался весьма серьезным и экономикам отдельных стран потребуется немало усилий, чтобы восстановить утраченный потенциал и наверстать упущенное.